Конспект открытого урока по предмету «Основы религиозных культур и светской этики»
(модуль «Основы светской этики»)

4 класс

Башевая Надежда Леонидовна , учитель МБОУ СОШ № 81 г.Челябинска

Цель и задачи урока:

помочь учащимся осознать чувство совести, как одно из морально-этических ценностей в обществе, учить соотносить понятия «стыд» и «совесть»

Предметные результаты: усвоение понятий: совесть, стыд, раскаяние, чувства, воля.

Познавательные УУД:
· понимать причины успеха и неуспеха учебной деятельности, умение осуществлять информационный поиск для выполнения учебных заданий, овладение логическими действиями ,сравнения, обобщения, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям.

Регулятивные УУД: 
· постановка учебной задачи на основе того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что еще неизвестно, выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения, мобилизация сил и энергии к волевому усилию к преодолению препятствий.

Коммуникативные УУД: 
· умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации, владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

Личностные УУД:
· ориентация в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей, развитие этических чувств (стыда, вины, совести) как регуляторов поведения, знание основных моральных норм(справедливое распределение, взаимопомощь, правдивость, честность, ответственность), выделение нравственного содержания поступков на основе различения конвенциональных, персональных и моральных норм, формирование моральной самооценки, проявление в конкретных ситуациях доброжелательности, доверия, внимательности, помощи ,соотношение поступка с моральной нормой.

Метапредметные результаты: 
· умение ставить коллективную цель и организовать деятельность, согласование принятых решений друг с другом.

Виды деятельности: беседа, комментированное чтение, устный рассказ на тему, работа с иллюстративным материалом, самостоятельная работа с источниками информации, подготовка творческой беседы с членами семьи

Ход урока.

1.Орг.момент. Мотивация.

Добрый день, ребята! Урок мы начинаем в необычном месте – на поляне мудрецов. На ней растет большой развесистый дуб. Дерево мудрости. Нас радушно встречает мудрец. Он все знает о человеческой жизни.(Слайд 1)
2.Актуализация знаний.

Учитель читает стихотворение.

Однажды предрассветною порой
Три мудреца склонились надо мной,
И я спросила их, поднявши веки:
— Что главное, скажите в человеке?
-Конечно, разум - первый мне ответил.) 
(прикрепляю карточку со словом «разум»)

С ним каждый путь и правилен и светел.
 -Благодарю, что просветил меня.
Я поклонилась, голову склоня.

Второй ответил: — Воля на пути, 
(прикрепляю карточку со словом «воля»)
который нужно с гордостью пройти,
Чтобы достойно подойти к концу.
Я поклонилась в пояс мудрецу.
Да нет, не то, заволновался третий,

Послушайте, что строго он ответил: (пауза)…
- Как вы думаете, что считал главным в человеке третий мудрец?
Напишите на листочках качества, которые главные в людях.(Обсуждаем качества, которые называют ребята)
Учитель:

Да нет, не то, заволновался третий,
Послушайте, что строго он ответил:
Невелика моя об этом повесть,
Но главное у человека — совесть!

(прикрепляю карточку со словом «совесть»)
- Три мудреца считают одним из главных качеств: разум, воля, совесть. (читаем вместе)
3.Формирование темы, цели,  задач урока.
- Какое качество в человеке считается самым главных из этих трех?

-Почему вы так думаете?

-Сегодня мы будем говорить об очень серьезном и важном качестве человека –о  совести.(Слайд 2)
-Вот как о совести сказал наш современник поэт Олег Воротынский

Зеркало - где отражается душа,
Способность отделить добро от зла.
Это в душе - зажжённая  свеча,
Возможность  честно  посмотреть в глаза.
 
Несправедливость,  видя  не молчать,
Свершится злу готовность помешать.
Заботу дать, как постареет мать,
И бескорыстно людям помогать.

-Прочитайте, пожалуйста, эпиграф нашего урока. (Слайд 3)
«Самое главное украшение человека – чистая совесть.»   Цицерон.
Может быть , для кого-то   это будет  жизненным правилом, по которому вы будете жить.
-Какие вопросы мы поставим перед собой на уроке, что мы хотим узнать?
(Слайд 4)
 -Что такое совесть?
-Нужна ли совесть человеку?

-Что значит поступать по совести?

-Какая совесть бывает чиста?
-Так что же такое совесть? Попробуем выяснить.

4. Объяснение нового материала

-Перед вами афоризмы, посвященные этому понятию. Прочитайте их.

Афоризмы:

«Закон, живущий в нас, называется совестью.»  ( И.Кант)
«Совесть – это наш внутренний судья, безошибочно свидетельствующий о том, насколько поступки заслуживают уважения или порицания наших близких.» (Суворов А.В)

«Совесть – когтистый зверь, скребущий сердце.» (Пушкин А.С.)

«Совесть – это внутренний голос, предупреждающий о том, что за нами кто то следит.» (Антуан де Сент-Экзюпери)
« Совесть – это правильный суд доброго человека.» (Аристотель)

-Выберите ключевые слова из афоризмов, прочитайте их.
-Итак, что мы можем сказать, что такое совесть?

Слайд 5.

-Обратимся к словарю Владимира Ивановича Даля. «Совесть - внутреннее сознание доброта и зла, тайник души, в котором отзываются одобрение или осуждение каждого поступка, способность распознавать качество  поступка, чувство, побуждающего к истине и добру».
-И к словарю Сергея Ивановича Ожегова «Совесть- чувство нравственной ответственности за свое поведение перед окружающими людьми, обществом».
-Как вы видите, эти определения соотносимы с теми, которые предлагают нам И.Кант, Суворов А.В, Пушкин А.С.,  Антуан де Сент-Экзюпери, Аристотель.
-Итак, что такое советь?
Отвечают дети:
1.Искренне переживая последствия плохого поступка, обвиняя себя, раскаиваясь, давая зарок не совершать ничего подобного впредь, человек чаще всего не понимает, не отдает себе отчета, что в этот момент звучит голос его собственной совести, не знает, как назвать происходящее с ним.
2.Совесть – это голос, звучащий внутри нас. Он говорит, что можно делать и чего нельзя. Это очень важная штука. Если что-то не так сделал, тебя совесть мучает, говорит: пойди и извинись. Тебе стыдно. Совесть и стыд – близкие вещи. Надо уметь слушать совесть.
-Послушайте стихотворение хорошо вам известной детской поэтессы Агнии Львовны Барто, которое называется «Совесть»:
Я кошку выставил за дверь,
Сказал, что не впущу.
Весь день ищу ее теперь,
Везде ее ищу.
Из-за нее
Вторую ночь
Все повторяется,
Точь-в-точь,
Во сне, как наяву:
Я прогоняю кошку прочь,
Я прогоняю кошку прочь,
Потом опять зову.

- Почему стихотворение так называется?

-Какое чувство испытывает герой?

Физминутка «Кошка»
Осторожно, словно кошка,
От дивана до окошка
На носочках я пройдусь,
Сяду и в кольцо свернусь.
А теперь пора проснуться,
Распрямиться, потянуться.
Я легко с дивана спрыгну.
Спинку я дугою выгну.

-Приведите пример ситуаций, в которых вы или герой литературного произведения испытывали стыд или было совестно.

-Ребята, а нужна ли людям совесть? Не легче ли жить без нее?

-Мы ответим на эти вопросы после того, как вы прослушаете притчу.

-Автор притчи Монах Варнава (в миру Евгений Георгиевич Санин – российский писатель, поэт.)

Нашел человек чужой кошелек. А в нем — столько денег, что ему, жившему на пороге бедности, на всю жизнь бы хватило. Да еще и осталось! Обрадовался человек, но не деньгам, а тому, что в кошельке визитка хозяина оказалась с адресом, по которому находку можно было вернуть. Иначе — вся эта сытая и безбедная жизнь была бы сплошной мукой. Да еще б и на вечность хватило! 

-Как поступит герой притчи?
-Почему он вернет кошелек хозяину?

- В чем смысл притчи?

- Так нужна ли людям совесть?

- Не легче ли жить без совести?

-Конечно же, это совесть человека сыграла большую роль в этой истории. Как говорят : «Совесть - лучший советчик»
-Сейчас мы с вами познакомимся с произведением А.Гайдара «Совесть» (Слайд 6)
-Читать будем по очереди «цепочкой».

А.Гайдар «Совесть»
 Нина Карнаухова не приготовила урока по алгебре и решила не идти в школу.

   Но, чтобы знакомые случайно не увидели, как она во время рабочего дня болтается с книгами по городу, Нина украдкой прошла в рощу.

   Положив пакет с завтраком и связку книг под куст, она побежала догонять красивую бабочку и наткнулась на малыша, который смотрел на нее добрыми, доверчивыми глазами.

   А так как в руке он сжимал букварь с заложенной в него тетрадкой, то Нина смекнула, в чем дело, и решила над ним подшутить.

   - Несчастный прогульщик! - строго сказала она. - И это с таких юных лет ты уже обманываешь родителей и школу?

   - Нет! - удивленно ответил малыш. - Я просто шел на урок. Но тут в лесу ходит большая собака. Она залаяла, и я заблудился.

   Нина нахмурилась. Но этот малыш был такой смешной и добродушный, что ей пришлось взять его за руку и повести через рощу.

   А связка Нининых книг и завтрак так и остались лежать под кустом, потому что поднять их перед малышом теперь было бы стыдно.

   Вышмыгнула из-за ветвей собака, книг не тронула, а завтрак съела.

   Вернулась Нина, села и заплакала. Нет! Не жалко ей было украденного завтрака. Но слишком хорошо пели над ее головой веселые птицы. И очень тяжело было на ее сердце, которое грызла беспощадная совесть.

-Что девочка делала в роще?

-Почему она не пошла в школу?

-Понимала ли Нина что поступает плохо?

-Кого Нина встретила в роще?

-Почему она помогла малышу?

-Почему Нина заплакала?

-Сумела ли Нина в конце рассказа стать лучше?
-Кто ей помог?

-Какими словами заканчивается рассказ?

-Как вы это понимаете?

-А как вы думаете, совесть – это хорошее или плохое качество человеческой души?

-Когда совесть бывает чиста?

-Такого человека называют – совестливый.
-Составьте, пожалуйста, словесный образ совестливого человека.
(На листочках)
1.Он все делает по совести, стыдится поступать…(нечестно, несправедливо.)
2.Это – человек…(справедливый, добросовестный, ответственный. )
3.Он не совершает поступков …(которые уронят его в глазах других людей, даже тогда, когда уверен, что никто об этом не узнает)
4.Он не пройдет мимо …(беды, не увильнет трусливо там, где нужно постоять за правду.)
5.Совестливый человек, если и совершает какие-то несправедливые поступки, то (непреднамеренно), и они вызывают у него… (глубокое раскаяние).
6.Она побуждает человека следовать… (добру, истине и справедливости).
7.Отвращает его от… (дурных поступков и действий).
Учитель:

-На совестливых людях держится мир и порядок.
-Людей с чистой совестью еще называют порядочными людьми.
-Правила порядочных людей просты и хорошо всем известны:
(Слайд 7)
Не берите чужого без разрешения.

Не желайте никому зла.
Не допускайте грубости.
Во всём помогайте ближним.
Будьте добрым человеком.
5.Закрепление
А сейчас я предлагаю вам игру. Кто из сказочных героев был совестливым – хлопать в ладоши, а кто нет- закрывать лицо руками.
-Винни-Пух
-Красная Шапочка
-Кот Базилио и Лиса Алиса

-Золушка
-Шапокляк
-Крокодил Гена
-Лиса
6.Итог урока.

-Для подведения итога урока, послушайте, ребята, стихотворение Яны Кузовлевой «Совесть».

(Читают дети)
1.Словно ненаписанная повесть
Всех поступков, помыслов сердец,
Нас порою обличает совесть.
Это кара или дар Небес?

2.Для кого-то этот голос громок:
Слышит он души упрек немой,
Совершив проступок или промах -
Сразу же теряет свой покой.

3.А другой - уже тот глас не слышит
(Он любое зло себе прощал):
Что бы ни случилось – ровно дышит
Человек, что совесть потерял.

4.Знаем, что она - бывает чистой;
А еще – способна укорять;
И в делах раскаяться и в мыслях
(даже тайных) может заставлять.

5.Как маяк дана нам Духом Божьим
Совесть, чтоб могли свой видеть путь:
Можно - жить по совести, а можно -
Навсегда дать совести уснуть.

-Я хочу пожелать вам: будьте совестливыми и добрыми людьми!
Наши добрые дела в итоге составляют счастье.

7.Рефлексия:

-На доске круг-часть солнышка, но ему не хватает лучиков. У вас на парте лежат лучики желтого и голубого цвета.

Желтый цвет - обозначает, что на уроке вы узнали много интересного, нового, урока понравился.

Голубой цвет - не было никакой полезной информации, ничего не понравилось. 

-Прикрепите лучики к солнышку.

 -Спасибо!
8.Домашнее задание: найти 5 пословиц  о совести, обсудить их  смысл с родителями
